

## История школы

В 1889 году при церковно-приходской школе было открыто женское отделение. В 1923 году школа получила статус Единой трудовой школы II ступени. В 1928-1929 учебном году было сдано новое деревянное двухэтажное здание школы. В 1935-1936 году Аларская школа стала средней. В тридцатые годы школу возглавляли Иринчей Михайлович Матханов и Доржи Цыремпилович Цыремпилов. С 1936 года Аларская школа стала средней, и вплоть до 1941 года её директором являлся Доржей Васильевич Зурбанаев. В 1943 году была введена пятибалльная система оценивания. В годы войны директорами школы были Козлов Иннокентий Павлович, Иринчиева Елена Степановна, Иринчиева Зинаида Андреевна; в послевоенные годы - Алексеев Василий Михайлович, Рыжов Филарет Михайлович, Бутуханов Лаврентий Борисович. И ввремя войны и после войны было очень трудно: не хватало учебников, тетрадей, писали на конторских книгах и на газетах. В помещении было холодно, сидели в пальто и шапках. Свет был слабый, одна лампа на весь класс. Старшеклассникам-юношам приходилось заготавливать дрова, чтобы отапливать классные кабинеты, поскольку отопление в школе было печным. Кроме этого, практически все учащиеся школы работали на сельскохозяйственных работах: пропалывали поля, собирали картофель и турнепс, косили и возили сено. Было очень трудно, но ребята учились, старались, сдавали экзамены каждый год, знали — нужно учиться.

В 1954 г. с приходом Бутуханова Л.Б. в школе была организована ученическая производственная бригада, которая в 1958 возделывала 100 га. пахотной земли. В 1961 г. урожайность кукурузы на школьных полях составила 452 ц. с одного гектара. Бригада юных полеводов стала участницей ВДНХ, а в 1962 г. была награждена дипломом I степени Совета ВДНХ СССР. С 1961 по 1967 годы – 11-летняя школа с производственным обучением, 1967-2004 годы – Аларская средняя школа. Большой вклад в озеленение села Аларь и пришкольной территории внёс директор Владимир Дашеевич Ильин. Биолог по специальности, он превратил село в островок зелени. Благодаря его энтузиазму, энергии и трудолюбию учащихся вдоль дорог, возле Дома культуры, конторы, участковой больницы появились зелёные насаждения, которые были заботливо огорожены палисадниками. В дальнейшем школу в разные годы возглавляли Линевич Станислав Иосифович, отличники народного просвещения РСФСР Коняев Георгий Егорович, Мохосоев Виктор Бажеевич, Трофимова Валерия Филипповна, Марактаева Зоя Александровна, заслуженный учитель Российской Федерации Матханова Клара Иринчиевна.

В 1998 году было пущено в эксплуатацию новое типовое двухэтажное здание, которое строилось в течение пятнадцати лет. Большую роль в том, чтобы школа была построена, сыграл директор Жебадаев Феликс Борисович, Почётный работник общего образования.

В 2004 году школа получила статус муниципальное общеобразовательное учреждение Аларская средняя школа. С 2005 года школа является экспериментальной площадкой муниципального уровня.

В 2010 г. МОУ Аларская средняя общеобразовательная школа стала носить имя нашего выдающегося земляка, учёного – этнографа, тайши Аларской степной думы Петра Павловича Баторова, нашего выдающегося земляка-исследователя, ученика Аларской школы, сына Павла Баторова, основателя нашей школы. Среди исследователей материальной и духовной культуры бурят Петр Павлович Баторов представляет довольно колоритную фигуру. Он был большим знатоком народных знаний по этнографии, фольклору, истории бурят. Об этом свидетельствуют опубликованные им работы (более 30 статей), большой рукописный фонд с объемом около 30 печатных листов, а также воспоминания, отзывы членов Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества (ВСОРГО) о его исследовательской, собирательской работе. Богатое наследие Петра Павловича ценно и актуально для современных исследователей его жизни и творчества.

В 2011 году школа участвовала в работе областного образовательного форума «Образование Приангарья», в этом же году школа праздновала свой 175-летний юбилей. За 175-летнюю историю школы накоплен большой опыт воспитательной работы, сложились богатые традиции. Школа дала путёвку в жизнь многим своим выпускникам, которые нашли применение своим способностям в различных областях деятельности: науке, культуре, сельском хозяйстве, промышленном производстве. Значительный вклад в отечественную науку и культуру внесли выпускники школы: доктор химических наук, член-корреспондент АН СССР М.В. Мохосоев, доктор исторических наук М.Н. Халбаев, доктор исторических наук Г.Д. Басаев, доктор филологических наук Г.Д. Санжеев; заслуженная артистка РСФСР К. К. Шулунова, заслуженный артист Республики Бурятия К.Л. Миткинов и др.

В 2012 году школа стала муниципальным бюджетным общеобразовательным учреждением (МБОУ). В настоящее время МБОУ Аларская средняя общеобразовательная школа – это школа со своими традициями, среди которых проект «Звёзды школы XXI века», НПК «Храни свои корни», «Баторовские чтения», турнир по вольной борьбе на приз снайпера Г.Г. Балтырова и др. На протяжении всех лет Аларская школа является культурно-просветительским центром, педагогический коллектив которого имел целью

воспитание интеллектуальной, творческой и физически развитой личности с достаточным уровнем самосознания и ответственности перед обществом. Выпускники школы с благодарностью вспоминают своих учителей: Ильину Марию Дашеевну, Уданову Донару Галдановну, Назарова Бориса Алексеевича, Свистунову Александру Никифоровну, Маковецкую Анну Родионовну, Булгатову Ирину Сергеевну, Махачкееву Сарру Васильевну, Батаеву Александру Васильевну, Матханову Светлану Доржиевну и многих других заслуженных педагогов.

Сейчас в Аларской школе плодотворно трудится педагогический коллектив (33 учителя), 60% которого составляют выпускники школы. Это творческий коллектив, находящийся в постоянном поиске методических идей и новаций: отличник народного просвещения РСФСР Марактаева З.А., почётные работники общего образования РФ Жебадаев Ф.Б., Калина Л.Д., Башинова С.Б., Дабанова Л.Г., Марактаева С.Н. Два учителя: Марактаева З.А., Марактаева С.Н. — являются победителями национального проекта «Лучший учитель года». Восемь педагогов имеют высшую квалификационную категорию – 24 %, десять – первую квалификационную категорию – 30 %; Особая гордость школы – наши учащиеся, которые участвуют во всех проводимых в районе, округе и области научно-практических конференциях, предметных олимпиадах, творческих конкурсах, спортивных соревнованиях и неизменно становятся их победителями и призёрами. Аларская средняя школа гордится своими учащимися, ставшими победителями конкурсов «Ученик года», «Лучший ученик года» на окружном и областном уровне:

- Васильев Алексей – 2002 год (окружной);
- Степанов Роман – 2006 год (окружной);
- Саганов Пётр - 2010 год (областной);
- Саганов Пётр
- Бухаева Виктория – 2011 год (призёр областного конкурса).

В школе успешно реализуется программа «Одарённые дети», положительным результатом которой можно успешные выступления наших школьников на международном и межрегиональном уровне:

- \* 2008 год – Баторов Сергей занял II место в международном конкурсе «Будущее планеты» в номинации «Народная песня» (г. Санкт-Петербург);
- \* 2008 год – Дарханова Альбина и Тумуров Евгений заняли II место в международном конкурсе «Алтаргана» (г. Иркутск);
- \* 2010 год – Атанов Леонид занял I место в конкурсе эстрадной песни «Лучики солнца» (г. Улан-Удэ);
- \* 2010 год – Атанов Леонид занял II место в конкурсе эстрадной песни «Золотой микрофон» (г. Нижнеудинск).

Высоких результатов добиваются юные спортсмены:

- 2004-2006 годы – Гыйлмуллин Рустам, трёхкратный чемпион области по вольной борьбе;
- 2007-2012 годы – Данбинов Николай, двухкратный чемпион области по вольной борьбе;
- 2012 год – Шагдырова Антонида, серебряный призёр областных Сельских игр по прыжкам в длину.